

# 以奋进之姿昂扬向前 以发展之效奋楫争先

——综改区晋中开发区2024年投产项目与在建项目选粹

文/刘杰 张峰 李双喜 图/郭夜玮

风潮涌奋争先，千帆竞发正逢时。在综改区晋中开发区各个项目建设现场，塔吊林立、机器轰鸣，施工人员繁忙的身影演绎着项目建设的“速度与激情”……

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。综改区晋中开发区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，认真贯彻落实市委、市政府总体部署，把项目建设作为推动经济高质量发展的“第一引擎”，作为发展新质生产力的重要支撑，作为扩投资、稳增长、促发展的有效抓手，坚持一切围着项目转、盯着项目抓、扭住项目干，着力推动项目落地、开工、建设和投产，奏响了高质量发展的时代最强音，交上了一份无愧于新时代的项目答卷。2024年，综改区晋中开发区共开展三次“三个一批”活动，实现总投资89.8亿元的16个项目集中签约，总投资76.19亿元的24个项目集中开工，总投资97.19亿元的24个项目集中投产。

在招商引资积蓄发展后劲上，综改区晋中开发区完善招商政策及决策程序，优化分阶段招商一体工作机制，突出领导招商、基金招商、科技招商、小分队招商，推动大恒能源10GW光伏垂直一体化生产基地项目、太重液卡脖子技术突破及产业化项目等一批重大项目、好项目相继落地。

在推进项目建设上，综改区晋中开发区紧盯项目建设所困，通过现场听、实地看、当面问，现场研究、现场指导、现场协调，力争把问题解决在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线，力推项目早开工、快建设。

在支持存量企业推进技术改造上，坚持“培大、调优、育强”并举，鼓励和支持存量企业通过新技术、新业态、新模式的嫁接和应用，加快从中低端向中高端转型。鼓励企业通过技术攻关，提升高端化、智能化、绿色化水平，已实施技改项目29项，推荐申报重点行业重大关键共性技术、技术创新重点项目，总投资达数十亿元。

在太重液卡脖子技术突破及产业化项目的建设投产过程中，综改区晋中开发区以优质服务为项目建设保驾护航，专门帮助太重液解决困扰企业10余年的退水问题；协调解决企业用电负荷问题；安排专人深入项目一线指导帮助项目办理环评、职评、安评等相关审批手续；围绕项目建设中用电、蒸汽等生产要素配套，强化帮办代办和协作联动，确保项目所需及时供给，一系列响应及时又扎实的优化营商环境的举措，得到太重集团高度评价。



关注开发区公众号  
掌握发展前沿报道

## 投产项目

### 山西百信精密电子有限公司 百信精密电子产业基地项目



百信精密电子产业基地项目位于汇通产业园，项目建设单位是山西百信精密电子有限公司，总建筑面积约1.55万平方米，主要建设中央厨房式精密制造中心(SMT线)、一站式先进智能制造基地(PC线)、成果展示中心、综合办公区域等，建设周期7个月。项目达产后，年产各类国产化主板、内存、硬盘等60万套，国产化整机15万台，目前该项目已部分投产。

该项目生产线采用集成化设计理念，引进行业一流的贴片机、焊接、检测等设备，搭配智能化MES、ERP系统，将生产制造、质量检测等多个环节集成，可实现高度的柔性化生产能力及智能故障诊断、预警，形成一站式生产服务，并将链动上下游企业形成完整的精密电子制造产业链，成为我省及晋中各类电子信息产品的重要集聚基地。

太重液卡脖子技术突破及产业化项目位于汇通产业园区，项目建设单位是太重集团榆次液压工业有限公司，主要建设内容为利用现有厂房，购置活套杆线、部品线、清洗自动线、涂装自动线等主要设备。项目达产后，年产高性能液压油缸20万支。目前该项目已部分投产。

项目通过引进国外先进的制造设备，配套先进的生产工艺，采用热校直、摩擦焊和镀铬共镀技术将解决高端装备用油缸活套杆抗海洋环境腐蚀和高端装备轻量化难题，降低生产成本的同时依靠具有高技术、高性能、高附加值的产品实现差异化取胜。产品广泛应用于高技术要求的大型基建设备、船舶、海洋工程设备、港口机械、风电和大型工业设备等领域。

### 太重集团榆次液压工业有限公司 液压挖掘机配套油缸项目



### 山西太重链条制造有限公司 液压挖掘机四轮一带制造项目



液压挖掘机四轮一带制造项目的项目单位是山西太重链条制造有限公司。山西太重链条制造有限公司成立于2022年，是山西太重智能装备有限公司全资子公司。太重集团作为山西省唯一的高端装备制造和风电装备产业链的“链主”企业，依托全资子公司投资建设补链强链重点项目液压挖掘机四轮一带项目。

该项目总建筑面积5.2万平方米，设计产能为年产10万条履带总成和98.68万件四轮(支重轮、托链轮、引导轮、驱动轮)，可配套5万台挖掘机的底盘件。目前厂房全部完工，设备安装已结束，部分生产线已试生产。

中钢不锈钢年产6万吨特种精密管材项目位于汇通产业园，项目建设单位是中钢不锈钢管业科技山西有限公司，主要建设无缝管生产线，购置钢带输送送钢管设备、冷拔机、辊底式固溶热处理炉等主要设备。项目达产后，年产无缝管6万吨。目前该项目已部分投产。

项目以高端发展理念、绿色发展为准绳，全线采用国内领先且具备国际水准的全自动高速冷轧生产线，并辅于全自动高精度冷拔技术，形成以轧为主、以拔为辅，轧拔结合的优良工艺组合路线，向市场提供酸洗钝化、无氧固溶、机械抛光、电解抛光四大系列优质不锈钢无缝管产品。

### 中钢不锈钢管业科技山西有限公司 年产6万吨特种精密管材项目



### 山西光存信息产业发展有限公司 山西光存信息产业基地项目



山西光存信息产业基地项目以蓝光存储生产研发和全息存储技术研发为切入点，项目建设单位是山西光存信息产业发展有限公司，一期总建筑面积1.44万平方米，主要布置4条蓝光碟片生产线和2条蓝光存储设备装配线。项目达产后，年产蓝光碟片800万张，将建成集研发、生产、应用于一体的数字存储产业集群。

山西光存信息产业发展有限公司是一家专注于光信息技术产业的科技创新企业，整合目前国际国内领先的蓝光存储技术研发生产能力和全息存储研发力量，开展从基础硬件生产到系统软件开发为一体的全产业链布局，且形成了完全自主知识产权的光存储介质、设备以及解决方案，填补国家在光存储领域国产化替代的空白。目前，拥有自主知识产权光存储技术，BD-R 底层编码策略通过国际蓝光联盟认证，达到国际先进水平。

美佳矿业矿机设备生产项目位于新能源汽车园，项目建设单位是山西美佳矿业装备有限公司，总建筑面积约2.66万平方米，主要进行厂房内部改造，购置龙门铣及铣镗床等生产设备、检测设备。项目达产后，年产矿机设备120台(套)。目前该项目已投产。

该项目依托现有完整的产品研发、加工、装配、检验、销售、售后的全流程能力，围绕“整机销售+旧机再制造”双中心拓展业务，主要面向全系列掘进机、掘锚机、智能化掘进机等主机，以及采煤机、刮板机、破碎机、转载机等矿用设备维修业务，打造以智能掘进设备为核心的煤矿采掘装备全面解决方案的提供者和领跑者。

### 山西美佳矿业装备有限公司 矿机设备生产项目



## 在建项目

### 山西大恒能源有限公司 10GW光伏垂直一体化项目



大恒能源10GW光伏垂直一体化项目位于潇河产业园，项目建设单位是山西大恒能源有限公司，占地面积430亩。项目一期10GW拉晶切片投资20亿元，占地面积200亩，建筑面积12.6万平方米，主要建设生产车间、宿舍及配套附属工程等，购置光伏拉晶、切片生产线及配套设备。项目达产后，年产1万吨单晶硅棒。目前，该项目的主体厂房及办公宿舍等辅助设施已全面开工。

该项目采用当前国内最先进的智能化、全自动生产线的拉晶炉等设备，对拉晶过程各个阶段的温度、压力、气体等数据采集和控制，并上线MES系统的物料管理和生产追溯模块、条码扫描、大屏呼叫等，对物料、设备、工艺参数和产品数据的全流程追溯，实现制造过程的智能化和绿色化。项目投产后，将延伸、壮大光伏产业创新链价值链，可转化为经济发展的新动能新优势。

醇氢电动重卡扩建项目占地面积188亩，项目建设单位是山西吉利新能源商用车有限公司，扩建后将具备涵盖醇氢重卡“冲压、焊装、涂装、总装”四大工艺的现代化整车生产条件，实现年产20000台醇氢重卡。建成后将进一步带动上下游汽车产业链企业发展，推动晋中加速打造以甲醇生态为引领的甲醇经济示范区建设。

山西吉利新能源商用车有限公司成立于2018年9月，主营业务聚焦新能源商用车的研发、制造、销售和服务领域，拥有甲醇重卡、常规能源重卡及新能源及常规能源的客车、轻卡、专用车等产品的整车生产资质，并根据集团战略规划，公司将坚持醇氢动力路线，持续完善晋中产品型谱，后续计划研发上市甲醇增程牵引车、甲醇增程自卸车等产品。

### 山西吉利新能源商用车有限公司 醇氢电动重卡扩建项目



### 山西保罗智能科技产业园有限公司 保罗装备制造产业园(A区)项目



保罗装备制造产业园(A区)项目位于大学城产业园，项目建设单位是山西保罗智能科技产业园有限公司，占地面积80亩，总建筑面积6.2万平方米，主要建设总部基地、科研服务、标准化厂房及公寓等相关配套设施。目前，该项目正在进行桩基工程施工，局部已完成正负零施工。

该项目响应“中国制造2025”战略，以智能电控、集成电路、先进电力装备、装备制造、机器人、高端数控机床、碳基新材料的研发、生产为核心产业并延伸全产业链，打造技术、人才、资本全要素一体化的工业领域的智能制造产业平台，通过向中小企业提供高标准的生产厂房、总部基地，配套生产、生活和环保等完善的设施设备，引进各种专业团队搭建一站式全产业链服务体系，引领带动中小企业转型升级。

电子加速器及辐照加工技术的开发与应项目的项目建设单位是山西壹泰科电设备有限公司，占地面积145.4亩，总建筑面积8.54万平方米，主要建设生产车间、办公楼、员工食堂、宿舍、研发中心及附属配套设施等，购置加速器及辐照应用技术设备的开发和生产线、高能加速器辐照加工应用生产线等。

山西壹泰科电设备有限公司成立于2015年，是一家专注于加速器领域研发及其配套束下装备生产、销售的国家高新技术企业、山西专精特新企业。公司与俄罗斯科学院新西伯利亚核物理研究院(BINP)深度合作，成功引进ELV型电子加速器，迅速打开国内加速器市场，并研发了CELV型电子加速器，成为国内电子加速器设备标杆产品。公司积极与国内重点高校以及科研院所开展校企合作，推进加速器在基础科学研究领域的应用。

### 山西壹泰科电设备有限公司 电子加速器及辐照加工技术的开发与应项目



### 山西奥帕斯智控车桥科技有限责任公司 新能源制造产业园项目



新能源制造产业园位于新能源汽车产业园，项目建设单位是山西奥帕斯智控车桥科技有限责任公司，属于工业地产项目，占地面积约300亩，总建筑面积15.76万平方米。

该项目地理位置优越，交通便利，周边配套完善，制造业与物流业的双重繁荣带来了厂房租赁的旺盛需求。

振东安欣国际认证车间及科研中心项目位于汇通产业园，项目建设单位是山西振东安欣生物制药有限公司，总建筑面积5.55万平方米，主要建设生产车间、办公楼、库房及附属配套设施，购置溶剂、乳膏剂、洗剂生产线14条。项目达产后，年产外用、内服制剂3700万瓶。目前，该项目车间正在主体施工。

项目引进全自动灌装生产线、智能化配液系统，运用数字化分析、数据审计追踪系统等，保障了工艺数据的完整性和可追溯性，整体提高了产品的质量疗效水平；同时，拓宽了产品管线，可孵化5-10个新品，覆盖皮肤外用、内服、中药、激素多领域，其中国内首家上市的核心产品将达到发达国家注册要求，助力企业产品创新、出口业务实现零的突破。

### 山西振东安欣生物制药有限公司 国际认证车间及科研中心项目

